

### 高邮警方历经大半年成功侦破系列诈骗盗窃案件——

# “假电工”以假币套真币专骗农村老人

## 行骗中还乘隙盗窃,从2014年上半年开始疯狂作案30起

提到小偷,在人们心里的印象应该是贼眉鼠眼、昼伏夜出,作案时偷偷摸摸,避免和受害人直接接触。然而却有这样两个人,他们专挑农村老人作为目标,光天化日之下连骗带偷,采取同一手段疯狂作案近两年。市公安局周山派出所会同刑警大队、巡特警大队,经过大半年的细心侦查,终于将这两人抓获。近日,我市警方向媒体公布了此案案情。

### 两名“假电工”骗了老太300元“救命钱”

“我被两名陌生男子骗了300元钱,这钱是给老伴买药的救命钱啊……”2014年12月份的一天,家住周山镇龙华村的耿老太骑着三轮车匆匆来到周山派出所报案。民警一边安抚耿老太的情绪,一边询问事情经过。

老太告诉民警,当天下午有一高一矮两名陌生男子骑着摩托车到了耿老太家门前,两人自称是电工,有些工具想寄放在耿老太家,并愿意给几十元钱看管费。

耿老太见两人这么爽快,二话没说就同意了。后来,两人又说当天老板的妈妈过生日,一会要去“出人情”,但身上都是零钱,想和耿老太换点整钱,耿老太把家里仅有的300元钱拿出来,并递到矮个男子手中。这时,高个男子突然喊道:“不换了,人情出不成了,我们有急事要走了。”

说完,矮个男子把300元钱还给了耿老太,两人骑上摩托车绝尘而去。看着两人离去的背影,耿老太一头雾水,她望着手中的300元钱越想越不对劲,于是连忙跑到邻居家,把手中的钱给邻居看,结果300元钱竟是假币。此时,耿老太才意识到自己遇上了骗子。



连偷带骗,采用同一手段作案十多次

了解情况后,民警迅速赶到耿老太家中。可当民警对现场及周边进行调查走访后,却发现这两名嫌疑人作案手法相当高明,现场并未留下任何线索,附近群众也反映这两人所骑的黑色摩托车没有牌照,且两人都戴着头盔。

民警对案情进行了认真细致地梳理,惊讶地发现从2014年上半年开始,周边乡镇断断续续发生了十几起类似案件,受害人都是家住农村

的老人,嫌疑人都是借口用零钱换整钱,然后用假币套取真币,并乘隙盗窃,涉案金额两万余元。

通过调取周边视频监控资料,民警在周山境内发现了嫌疑人的轨迹,遂沿着监控一路追踪至高邮与宝应交界处,嫌疑人却突然不见踪影。案件侦查一度陷入困境,而此类案件仍在断断续续地发生着。面对受骗老人无助的眼神,办案民警心急如焚,一方面加大日常对农村地区的巡逻力度,告诫群众要防范此类案件发生;一方面扩大监控的搜索范围,继续努力寻找嫌疑人的蛛丝马迹。

今年4月份,这两名男子突然停止了作案。民警分析是不是他们察觉到了危险,将作案地区由高邮转去了别处。但是民警的侦查仍在进行中。

### 时隔半年卷土重来,猖狂作案落法网

今年9月初,就在民警对过往案件进行梳理时,这两名嫌疑人又出现了,而且比以前更为猖狂,他们作案的范围除了高邮之外,已延伸至江都、宝应、淮安、盐城等地的乡镇,有时候一天连续作案五六起。

为了将嫌疑人绳之以法,派出所全体办案民警主动放弃休息,加班加点,先后十几次沿着嫌疑人作案的路线进行排查,跑遍了高邮、宝应、淮安等地的派出所,调阅了案发时段沿线近百个摄像头的录像资料。终于,案件有了重大发现:民警在宝应和淮安的交界处,锁定了嫌疑人外出作案和作案后返程的必经之路。

经过认真谋划,民警决定守株待兔。9月18日,在连续守候了近一个星期后,民警终于将嫌疑人杨某、孟某抓获归案。

杨某是盐城阜宁人,平日在家搞养殖,还有两台收割机用于农忙收割,家庭条件还不错。可因为爱好赌博,杨某在外欠下大量赌债。后来,杨某以前在外地打工时认识的朋友孟某联系到他,让他一起去农村用假钱“骗点钱花花”。想到自己所欠赌债,杨某就答应了下来。

民警带杨某前往周山镇指认现场时,杨某看见被自己骗过的一名受害老人后,痛哭流涕地跪在了老人的面前,并一遍遍地说着“对不起”。但是,此时的忏悔却换不回自由。

王道 建东 维华 王小敏

## 六种诈骗案件高发

### 警方提醒:注意防范,谨防被骗

近期,各类诈骗案件在我市呈上升趋势。由于作案人员作案手法多样、迷惑性强,尽管我市警方采取了一系列防控举措,但仍有少数群众警惕性不高,中了骗子设下的“圈套”。日前,我市警方通报近期高发的6种诈骗案件,提醒广大市民注意防范,谨防被骗。

#### 骗术一:冒充公安、法院等司法机关诈骗

今年8月7日14时,临泽镇周巷村村民陈某接到一个自称是北京法院的电话,对方以“发法院传票”“交违约金”“交税”为由,让其按照提示在ATM机上操作,骗走陈某43000元。

#### 警方提示

司法机关办案都有严格的程序规定,办案过程中都会要求你到指定的地点面对面地开展,并且首先会给你出示证件证明身份,绝对不会在电话中询问你的银行账户等有关个人信息,更不会要求你按指令操作银行账户或是将钱存入所谓的“安全账户”。

#### 骗术二:以医保卡异常为由诈骗

8月19日17时,菱塘回族乡吴某接到一个电话,称其医保卡被停用,有人利用其证件在上海医保局领了19890元,并说银行账户将被冻结,需重新开一个工行账户并存20000元到新账户,后对方又打来电话催促。之后,吴某在高邮工行城南支行办了一张工行卡,并存了20900元,后通过柜员机在对方的提示下进行

操作,被骗人民币20900元。

#### 警方提示

医保卡只有在以下情况下可能被锁卡:一是停保或欠费导致锁卡,需要续保才能继续使用;二是由于持卡人保管使用不慎导致的医保卡损坏,可能会导致无法正常刷卡。如果是医保IC卡本身出现故障,参保人员应持卡到社保结算中心进行故障处理。

#### 骗术三:淘宝购物退款诈骗

8月24日10时13分,家住宝塔四巷的李某在家中接到一个自称是淘宝网站客服人员打来的电话,对方以淘宝购物订单被冻结让其解冻后退款为由,让其加QQ为好友。后来,对方又发了一个链接让李某点击,李某点击进入输入了手机号码和验证码,后发现其招商银行的卡内被消费了4982元。

#### 警方提示

淘宝购物如遇付款不成功等情况,应及时登陆旺旺与你购物的商家进行沟通,切不可随意相信所谓的退款电话和短信;在网购的过程中,请不要转移至其他聊天工具,如QQ、微信等,不要随便点击对方发来的链接;正确识别淘宝、天猫、支付宝的网址;淘宝、支付宝的客服人员不会向您索要银行卡号或者身份证号、网银登陆密码及手机验证码。

#### 骗术四:重金求子诈骗

8月7日,车逻镇居民陈某某在家接到一个自称香港人的女子的电话,称她想回大陆,想找一位帮她怀孕的男子,并承诺支付高额的补偿费用。陈某某同意后,约该女子到高邮见面,该女子让其汇300元作为路费,看其是否有诚意。陈某某汇出后,第二天,该女子说已到高邮一家饭店,但其为了人身安全请了一名律师,让陈某某与其律师联系。陈某某跟律师联系后,对方以订金、律师费、手续费等名目,让陈某某向其提供的账户共汇去88160元。

#### 警方提示

此类诈骗主要是利用人们想财色兼收的贪婪心理来行骗,只要大家牢记“天上不会掉馅饼”,拒绝骗子设下的诱惑陷阱,就会避免财产损失。

#### 骗术五:冒充领导诈骗

8月29日7时,家住文游南路的金某在家中接到自称是某楼盘开发商刘总打来的电话,对方要其次日去办公室谈事情,后又打电话给其以要送礼金给领导为由,让其汇款20000元,后称嫌钱少,又让其汇款30000元,共骗走50000元。

#### 警方提示

避免上当受骗,首先要增强防骗意识,不

#### 骗术六:代办信用卡诈骗

8月21日上午,一名自称代办信用卡担保公司员工的女子用手机与卸甲镇居民任某取得联系,骗取其信任后,称代办信用卡需收取资料费300元,任某转账300元至该女子指定账号。8月28日,任某收到一张浦发银行信用卡(卡号:4047000623233588,假卡)后,与该女子联系,该女子称要收取手续费2000元,任某又转账2000元。后来一名自称银行发卡部经理的杨姓男子用手机与任某联系,称信用卡需验资,应每个月6000元流水钱,一次性缴纳3个月到之前指定账号,任某与代办信用卡的女子联系后,该女子称可以帮忙垫付1个月流水钱,任某又分两次共转账12000元至该指定账号。后杨姓男子又以银行考察任某还款能力为由,要求任某再汇款20000元,任某怀疑被骗而报警,共损失14300元。

#### 警方提示

首先,办理信用卡要到正规的银行,切勿轻易将自己的资料透露给陌生人。其次,在办理各种消费卡时,应特别关注身份证号码、私人电话及住址类信息,必须确认证件及信息的用途与去向。最后,在银行等金融机构办理信用卡时,要强化风险意识,不断增强自己抵御信用卡犯罪的能力。如遇诈骗违法犯罪线索,请及时向公安机关报案。 邮公曹 周雷霖

责任编辑 张维峰